



PERIÓDICO DE 1.ª ENSEÑANZA SIN RELACIÓN CON EMPRESA INDUSTRIAL ALGUNA

DIRECTOR:
TEODORO ROMANILLOS
Plaza de González Hierro, 2
 ADMINISTRADOR:
FELIX LÓPEZ GÓMEZ
— Mayor, 30 —

CONSEJO DE REDACCIÓN
 D.ª María del Carmen González, Santiago Díaz Recarte, Elías Iruela, Rafael S. Miguel, Adolfo Fernández, Juan Galán, Nestor Domínguez, Juan López, Manuel de la Rica, Ildefonso Medel, Adolfo F. Lillo y Mariano Berceruelo
 Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Año..... 5'00 pesetas
 Semestre.... 2'50 id.
 NUMERO SUELTO, 25 CÉNTIMOS

LA CONFEDERACION Y LA VERDAD

La verdad es la conformidad de lo que se piensa y dice con la realidad y la razón.

La verdad pura, real, es eterna, única e inmutable, como Dios, de quien procede, y al impulso poderoso de su mágica arribada el tinglado de la farsa se derrumba; se termina el imperio del engaño y la mentira al calor irresistible de su luminosidad; la ignorancia y la falacia, de ella huyen presurosas y espantadas, pues las sombras en que se amparan desaparecen ante el reto y acusación de la refulgente claridad. La verdad se impone siempre triunfadora de las argucias con que se pretende disfrazarla, ocultarla o arrojarla, y surge arrolladora y esplendente; porque el tiempo que todo lo destruye, dá la razón a quien la lleva y deshace el error aplastando a la mentira e impostura. Y aunque, en muchas ocasiones, es muy dura, cruel y amarga, el hombre honrado, culto y de bien templada alma, la prefiere en mucho a las angustias y torturas infinitas de la duda o el error. El hombre, por inclinación natural e irresistible de su espíritu, ama la verdad y la busca, poniendo para ello en actividad las potencias de su alma, estableciendo la comparación *in menti* de las ideas—elemento fundamental de los juicios—adquiridas por la atenta y constante observación de los hechos y personas, distinguiendo lo bueno de lo malo; lo cierto de lo falso. Mas suele suceder que la pasión, el interés, la credulidad o la conformidad de nuestros deseos con las apariencias, ofuscan la razón, obscurece la luz de la inteligencia y nos hacen creer como una verdad evidente lo que en realidad no es más que un sueño, un delirio, una gran mentira, un espejismo. Pero el hombre sensato y ecuaníme que se apercibe a tiempo del error que padece, sabedor de que mal camino no puede conducir a buen término, noblemente, francamente, reconoce la equivocación sufrida; cambia de rumbo y vuelve al punto de partida o aquel desde el cual se extravió.

La verdad, como la línea recta, es la distancia

más corta y simple para sincerar una actuación pública, y el que a sabiendas de ello, con sofisticos argumentos, pretende defender lo contrario, vive muy apasionado, gusta de ser engañado, o está muy alucinado.

El que pudiendo caminar por carretera, a plena luz, sale de noche y va por atajos, fuera del tránsito natural ¡por algo será! y ese *algo* no hay que ser muy sagaz para desentrañarlo.

Los que no son menos resignados, ni unos fanáticos—de esos pocos que creen que al señor Castilforte hay que besarle los cascos de la yegua—raciocinan, establecen la relación entre sus abrumadoras y acertadas gestiones y sus tremendos fracasos; entre las asambleas de éxitos asombrosos indiscutibles y los resultados nulos obtenidos, e infieren este juicio afirmativo, rotundo e irrefutable: «La Confederación, ni ha conseguido ni conseguirá absolutamente nada de cuanto figura en su programa redentor». ¿Razones?

Los que por orgullo, soberbia o vanidad persisten en recorrer un camino completamente extraviado y que se está viendo claro que es disparatado, y desoyen las leales advertencias de la razón, la prudencia, la experiencia o la amistad, terminan por estrellarse y hacer el ridículo como Don Quijote en sus aventuras de los molinos de viento, los rebaños y los toros, etc., y confirman a los recelosos en su suposición de que no se rinden a la evidencia y hasta se huelgan de haberse perdido, para darle más extensión al viaje y hacer como que hacen. Tal es la situación de los directores de la Confederación. ¿Por qué abrogándose la representación absoluta de los humildes, han de obstinarse en gestionar lo que éstos rechazan, con dignidad, y que está visto que no han de conseguir jamás: *el pase en montón al primer escalafón?* ¿Por qué esa persistencia en el error, con evidente perjuicio moral y económico de los que hambrientos y sedientos de justicia y dignificación, les siguen de buena fe, con ánimo sencillo? El error apercebido deja de serlo, pasa a

ser mentira... Si cada año, por oposición restringida, hubieran trasbordado al primer escalafón 1.000 maestros del 2.º, ya no tendría pretexto para existir la Confederación y eso... no agrada a los que se cobijan con ella...

No sería mucho más gallardo volverse de cara a la verdad y decir: «Señores, nos hemos equivocado; creíamos conocer el camino que había de conducir a los postergados al logro de sus reivindicaciones justas; estais todos en libertad de regresar a vuestros hogares, pues por aquí no se va más que al descrédito y a una eterna humillación; en vez de vagar dando tropezones por senderos y encrucijadas, vayamos todos por el camino real, honroso y digno que nos traza nuestra propia estimación y decoro; volvamos todos con nuestros hermanos, reconstituyamos la gran familia magisterial y todos bien unidos conseguiremos el triunfo de la verdad, la razón y la justicia y serán satisfechos nuestros anhelos y aspiraciones y llegaríamos rápidamente, seguramente al feliz término de vuestros afanes». Yo noblemente así hablaría.

A muchos compañeros habrá sorprendido dolorosamente la nueva preterición; sus ilusiones y esperanzas habrán sufrido rudo golpe; a mí no me ha alegrado ciertamente, pero no me ha producido ningún estupor; por el contrario, me ha confirmado en la exactitud de esta aseveración de una lógica aplastante. «Mientras todo el magisterio no aparezca sólidamente unido, no será nunca nada, ni verá plasmarse en realidades sus ensueños: escalafón único, con escala de 3.000 a 10.000 pesetas; ascensos por quinquenios, de 1.000 pesetas; orfelinato, etc., etc...» ¡Compañeros, si quereis vivir bajo el vilipendio de vuestra afrentosa limitación, continuad prestando calor a la Confederación; y si quereis elevaros profesionalmente, habeis de agruparos en una sola y robusta Asociación! ¡Elegid!

UNO DEL SEGUNDO

COMUNICADO

Una... inconsciencia

Nos consta que en una de las últimas reuniones celebradas en Brihuega por los confederados, alguien pretendió abusar de la buena fe de los reunidos, intentando que estos suscribieran un compromiso dándose de baja en el MAGISTERIO ARRIACENSE, si éste le atacaba. La *intentona* no prosperó; porque la mayoría de los asistentes se opusieron a tal bajeza conscientes y dignos, y expresaron su firme decisión de leer nuestro periódico, para ir enterándose de lo que les interesa conocer. EL MAGISTERIO ARRIACENSE—defensor de toda causa justa y de los intereses del magisterio en general—agradece la actitud enérgica y acertada de tan dignos y estimados compañeros.

X.

Recordemos a D. Joaquín

Cada día que pasa, crece y se agiganta más y más el vacío que en nuestro derredor dejaron hombres de tan recia y noble estirpe como el que en vida se llamó Don Joaquín Lillo y Bravo.

Cúmplese ahora el tercer aniversario de la muerte del venerado maestro, del batallador incansable, del caballero sin tacha, que en San Esteban de Gormaz primero y en Sigüenza después, dejó huellas indelebles de incansable propagandista por la causa de los niños y la escuela.

Don Joaquín—que así le llamábamos sus amigos—era el temple de los grandes apóstoles, que apartándose de las miserias humanas remontaba su espíritu a las más altas, puras y serenas regiones del ideal. Fué, en una palabra, uno de esos raros varones que siempre tuvo por lema la bondad y la justicia.

Su pluma, templada como la nuestra en la horrible fragua del dolor, supo del conocimiento de grandes injusticias, pero también supo herir de muerte a locos y desalmados que cobijándose en la hospitalaria clase del Magisterio, intentaron luego ejercer vandálicamente el cargo de dictador de la plebe. Con su proceder correcto y digno, se caracterizó como ejemplo viviente de las más excelsas virtudes morales y cívicas.

De un espíritu amplio y de ideas profundamente liberales, Don Joaquín dejó una numerosa pléyade de amigos y discípulos que, haciendo honor a la memoria del maestro, nos honramos el comulgar en su credo.

En la lucha diaria, fué D. Joaquín equilibrado y valiente; sentía el ideal y lo vivía sin ostentaciones teatrales; fué amante de la libertad y la predicó sin palabras gruesas ni desplantes necios; amigo de los suyos, su pluma estuvo siempre alerta a todo lo que supusiera despojo y ultraje al compañero.

¡Qué pocos caracteres tan recios y viriles como el de este hombre, casi genial, produce ya la tierra española, amigo Sernot! Te diría que casi ninguno. Pues la realidad, con la fuerza aplastante de los hechos, nos dice muy a menudo y bien eloquentemente por cierto que el miedo se atrinchera en los pliegues de lo acomodaticio y la mentira, con sus naturales consecuencias, campa por sus reales respetos.

¡Llor a aquellos hombres que su vida puede servir de ejemplo perenne a las colectividades a que pertenecieron! Ellos son buenos.

JESÚS BLAS.

COMEDOR ESCOLAR

El 24 del corriente se inauguró en la Normal de Maestras el nuevo comedor que la Junta de la Cantina Escolar de Guadalajara ha creado para 30 niños de las escuelas de párvulos y niñas del Grupo de San Esteban.

Este comedor se ha establecido gracias a la Escuela Normal de Maestras que ha proporcionado el local, a las profesoras del mismo Centro que han sufragado los gastos de arreglo, pintura, etcétera, y al entusiasmo y cariño que en realizar

lo que todos reconocíamos como necesidad urgente, ha puesto la Sra. Directora de la Normal, Presidenta de la Junta de la Cantina, D.^a Remedios de Medrano, para la cual no habrá recompensa digna a la labor que callada y modestamente está ejecutando en favor de los niños pobres.

A la inauguración asistieron, entre otras personas, la Sra. Directora de la Normal, las profesoras Srtas. Puerta y Castejón y Sra. Jiménez; las señoras que forman parte de la Junta de la Cantina, los Sres. Carretero y Núñez, en representación de la Normal de Maestros; los Sres. Vera y Peramo, en la de la Inspección y Sección de 1.^a enseñanza; nuestro director Sr. Romanillos en la del Ayuntamiento de esta capital, que contribuye con 3.500 pesetas al sostenimiento de esta institución, los directores y profesores de las Escuelas prácticas de niños y niñas, y la Sra. Barona, profesora del Grupo de San Esteban.

La comida fué servida por bellas señoritas, alumnas de la Normal, las cuales vienen prestando eficaz y desinteresada cooperación a la obra de la Cantina desde que ésta se fundó en Guadalajara, y que ahora aumentan tomando parte muy activa en la preparación de las comidas que se condimentan en cocina propia instalada en la Normal.

A la vez que el Comedor, se inauguró el Roperío escolar, organizado como complemento de la Cantina, proveyendo a los niños de sencillos delantales blancos y ropas de abrigo.

EL MAGISTERIO ARRIACENSE rinde tributo de admiración a cuantas personas se interesan de modo tan grato por los niños y desea que esa hermosa labor se amplíe hasta que todos los niños puedan disfrutar de los beneficios que estas instituciones circun-escolares proporcionan.

- Tienen razón los maestros de Santander -

Hemos leído en nuestro querido colega «El Magisterio Provincial» un valiente artículo, cuyos son los siguientes párrafos que brindamos a la consideración de nuestros compañeros de Guadalajara, rogándoles mediten unos momentos las grandes verdades que los referidos párrafos contienen:

«El Magisterio vive días de angustia al ver como las ansiadas mejoras no acaban de llegar; los presupuestos del Estado se suceden unos a otros sin que en ellos quepan esas modificaciones precisas para nuestra dignificación profesional; modificaciones siempre y por todos reconocidas de justicia, pero nunca satisfechas. Y ante esta situación unos pocos, los más débiles, se declaran vencidos, y otros, los más y los más hombres, sienten más que nunca la necesidad de luchar, y de apiñarse para la lucha, porque la justicia de nuestras aspiraciones cada vez es más patente y la necesidad de alcanzarla cada vez más apremiante.

Desde 1919, en que unidos como un sólo hombre alcanzamos la actual escala, hasta hoy no hemos conseguido más que... lo que merecíamos por nuestra conducta societaria. Nos hemos presentado ante los gobiernos de una manera humillante: divorciados, desechos, mezquinos. No hemos sabido crear una organización profesional

eficaz, que estudie el problema pedagógico de España y proponga soluciones eficientes, bien fundamentadas; una organización que se haga respetar por su prestigio intelectual, por su influencia numérica, por su fuerza de aglutinación.

Y así nos luce el pelo.

Y mientras tanto, los que fomentan nuestra desunión porque a su sombra negocian, siguen y seguirán sembrando recelos, insinuando malquerencias, intrigando y viviendo a nuestra costa.

Hay que reaccionar, queridos compañeros, hay que reaccionar y estrecharse en un abrazo de hermanos y dejar de ser cándidos, más que por propia conveniencia por propia vergüenza.»

Tiene razón que le sobra el simpático colega montañés; tiene razón. ¿Cuándo va a llegar la hora de que *todos los maestros* nos agrupemos en una Asociación capaz de resolver todos los problemas que hoy piden solución dentro de la clase? ¿Cuándo vamos a comprender las enormes ventajas que reportaría al Magisterio la unión sincera y verdad de todos sus miembros? Es doloroso tener que confesar que la culpa de los innumerables aplazamientos que sufren las aspiraciones del Cuerpo, es nuestra y sólo nuestra, *de los maestros*, por paradójico que parezca. Por eso nos parecen muy oportunas las palabras de «El Magisterio Provincial» y las suscribimos.

Saben nuestros lectores que, firmada por don Francisco Carrillo, Inspector-Jefe de la provincia de Madrid, y nuestros buenos amigos Rodolfo Tomás Samper, Pedro Pareja, Manuel Alonso y Sidonio Pintado, se ha hecho circular una invitación a las maestras y maestros para fundar las Casas de Huérfanos del Magisterio, y cuya base de orientación es como sigue:

«Una casa modesta y elegante en las proximidades de la capital, en el campo y en la ciudad, regida por un maestro casado, con hijos, y capaz, con su mujer, de dar a este hogar el tono elevado y alegre propio de una familia sostenida e inspirada por educadores.»

Veinte huérfanos y tres criadas sumados al matrimonio y sus hijos compondrán la numerosa familia que, como cualquier otra buscará las Escuelas y otros Centros oficiales, los talleres, etc., de la población donde radique.»

Los compañeros que acepten en principio esta hermosa idea, a la cual se ha adherido el mismo Director general de 1.^a enseñanza, pueden dirigir su adhesión a nombre de D. Pedro Pareja, Alvarez de Castro, 11, Madrid.

-: DEL CURSILLO DE MOLINA :-

Por extravío de una cuartilla dejaron de figurar en la relación de maestros que asistirían pensionados al Cursillo de Molina, los señores siguientes:

D. Crescencio Sánchez, Cubillejo de la Sierra; D. Angel García, La Yunta; D. Agustín Pérez, Cherra; D. Pascual Ortega, Alcoroches; D. Agustín Vicente, Pradosredondos.

Suplentes: D. Jesús Herranz, Brihuega; D. Pedro Morato, Anchuela del Pedregal, y D. Angel Pablo Jiménez, Castilnuevo.

Del cursillo de Agricultura

En el deseo de informar a nuestros lectores sobre el cursillo anunciado por la Diputación provincial, hemos procurado adquirir respecto al mismo cuantas noticias nos ha sido posible y que hoy con mucho gusto publicamos, dado el entusiasmo que ha despertado entre los maestros de la provincia.

Parece ser que la sesión inaugural del referido cursillo se celebrará el día 14 del próximo mes de febrero y a él asistirán distinguidas personalidades. Durará unos diez días y en diferentes sesiones tomarán parte activísima los señores siguientes: D. Pedro Herce, D. José Arizcun y D. José García Atance, ingenieros agrónomos; D. Valentín Prieto, ingeniero de Montes; D. Fernando Palanca, ingeniero militar, por la Cámara Agrícola; D. Angel Puebla, inspector de Higiene Pecuaria; D. Gabriel Vera, inspector de primera enseñanza; D. Antonio Lamela, presidente del Colegio Veterinario, y D. Enrique Fluiters, ayudante agrónomo.

Es probable que la sesión de clausura sea presidida por el director general de Agricultura.

Ya hemos dicho otras veces, y ahora lo repetimos, que además de los señores maestros pensionados podrán asistir cuantos compañeros de la provincia lo deseen, sin derecho a subvención alguna.

Terminado el cursillo se abrirán dos concursos: uno para premiar el mejor resumen que se presente de las conferencias y prácticas realizadas durante el cursillo, y otro, de más importancia, para premiar el trabajo de más mérito sobre la agricultura y ganadería de la provincia o de una comarca determinada. Podrán concursar todos los asistentes, sean o no pensionados. Las bases de estos concursos se harán públicas a su debido tiempo.

Los trabajos presentados serán juzgados por un tribunal competente, integrado por un técnico pecuario, otro agrónomo y otro de enseñanza.

Por hoy, nos es imposible decir más; pues aunque casi está ultimado el programa y nosotros hemos visto lo que hasta ahora contiene, faltan algunos detalles que bien podrían alterar algo lo acordado, y por consiguiente, estaría sujeto a variaciones cuanto pudiéramos añadir.

En nuestro próximo número daremos noticias seguras y concretas.

- Don Felipe Ortega ha muerto -

Compuesto el presente número recibimos la dolorosa noticia de haber muerto en Brihuega esta madrugada nuestro distinguido amigo Sr. Ortega, director de esta Escuela Normal de Maestros.

El entierro tendrá lugar en esta población mañana, lunes, a las cuatro de la tarde.

Sin tiempo y sin espacio, aún hemos podido aprovechar este rincón del periódico para comunicar a nuestros lectores la muerte del competente y caballero D. Felipe y condolernos públicamente de esta desgracia.

Su familia bien sabe que compartimos como propia la amargura que sufre en estos momentos.

- Asociación provincial -

Siendo conveniente celebrar sesión para tomar acuerdos que encomendar al representante de esta provincia en la Nacional para la Asamblea que se celebrará en Semana Santa, decidir acerca del Colegio de Huérfanos y dar cuenta de la marcha de la provincial, mejoras que pueden introducirse en su organización, gestiones realizadas desde la última reunión y asuntos que propongan los asociados, se convoca a los vocales de la Directiva, y a todos los socios que deseen asistir, a una reunión que tendrá lugar el domingo 20 del actual, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once, en segunda, en su domicilio, Grupo escolar de la Plaza de San Esteban, número 5, para tratar de los asuntos arriba indicados.

Guadalajara, 29 enero 1927.—El presidente, Félix López.

Este número ha sido visado por la Censura

:-: NOTICIAS :-:

Suspensión.—Por orden superior ha dejado de funcionar la Federación de maestros de Cataluña.

Vocal.—Nuestro querido compañero Félix López ha sido elegido vocal de la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de esta provincia. Con tan acertado nombramiento EL MAGISTERIO ARRIACENSE tiene un puesto de honor en el seno de la referida Junta.

Propósito laudable.—Como medida económica en favor del municipio madrileño y pedagógica en favor de la enseñanza, se acentúa el propósito de convertir en nacionales las escuelas municipales de Madrid.

Para tratar de este asunto han celebrado una conferencia el Sr. Callejo y el Conde de Vallellano, alcalde de Madrid.

De presupuestos.—Leemos en un periódico de Zaragoza que la Sección administrativa recordaba a los maestros de aquella provincia envasen los presupuestos escolares para el año actual.

Esa nota nos ha hecho pensar la conveniencia de avisar a nuestros compañeros para que, caso de no haber cumplido ese servicio, lo hagan sin pérdida de tiempo, no olvidando que el descuento del 1'20 por 100 ha sido aumentado hasta el 1'30 por 100.

Plantas.—La Inspección ha oficiado a todos los pueblos que solicitaron plantas para celebrar la simpática fiesta del Arbol que están a su disposición, debiendo pasar a recogerlas con la posible urgencia a esta Diputación y ordenar que inmediatamente se abran los hoyos donde hayan de plantarse.

De la Inspección.—Se remite instancia de la maestra de Zarzuela de Galve que solicita la excedencia ilimitada.

—Se remite a la D. G. de 1.ª enseñanza expediente de construcción de escuelas, incoado por el Ayuntamiento de Ledanca y el de Motos.

—Se autoriza la reapertura de clases en el antiguo local de la escuela de Yela.

—Se autoriza el traslado de material y comienzo de las clases en la nueva escuela de Campillo de Ranas.

—Se autoriza el traslado de la escuela de Torre del Burgo al nuevo local.

—Se están recibiendo acuses de recibo de muchos maestros de esta provincia del material que envía a sus escuelas la D. G. de 1.^a enseñanza.

—El maestro de Mochales participa que el Ayuntamiento ha regalado una estantería a la escuela.

—Continúan recibéndose muchas comunicaciones de los maestros de la provincia contestando a la circular de la Inspección sobre el Colegio de Huérfanos del Magisterio.

A cobrar.—Nos consta que el día 1.^o de febrero cobrarán los habilitados los haberes de los maestros correspondientes al presente mes. Y desde dicho día quedará abierto el pago. Ya lo saben nuestros compañeros.

Regreso.—Hace unos días regresó de Asturias nuestro distinguido y querido amigo D. Gregorio J. Rodríguez, inspector jefe de primera enseñanza. Bienvenido.

Homenaje.—Organizado por el Ayuntamiento de Sigüenza se celebrará mañana en el Casino de la

Amistad, de aquella ciudad, un banquete en honor de los maestros recientemente nombrados. Sabemos que a él asistirán todas las Autoridades y será presidido por el presidente de la Diputación provincial. Dado el pedido de tarjetas —que se adquieren al precio de 16 ptas.— promete estar concurridísimo. Nosotros nos adherimos muy gustosos a tan simpático acto.

EL MAGISTERIO ARRIACENSE es el único órgano de las Asociaciones de maestros de la provincia. Compañeros: suscribidos a él.

Inauguración.—Hoy habrá sido inaugurado en Molina de Aragón el cursillo cultural, del cual tienen ya noticia nuestros lectores. Al acto de apertura asistirán el presidente de la Diputación y varios diputados, Autoridades de Molina y muchos maestros de la segunda zona. En el próximo número daremos detalles de las sesiones que se vayan celebrando.

Las direcciones de los Grupos de Madrid.—Juzgadas las memorias que presentaron los aspirantes a estas plazas, han sido admitidos, para continuar actuando en los ejercicios, los siguientes compañeros: Número 2, doña Herminia García y Pérez; 3, do-

— 4 —

te la bella frase de Vico: «La razón humana solo conoce lo que crea».

Quien ha tenido ocasión de sorprender en plena producción aquella laboriosa chiquillería, sabe que el proceso educativo allí seguido,—subordinado siempre a las condiciones anímicas del niño,—es el siguiente: observado atentamente un fenómeno, se construye el aparato que ha de reproducirlo—con lo que se logra captar el hecho físico que se pretende estudiar—se provoca dicho fenómeno reiteradamente y con admirable lógica surgen las deducciones científicas. ¿No es así como los grandes maestros: Cajal, Cossio, Lozano, etc., nos aconsejan que enseñemos y aprendamos las ciencias naturales?

Viviendo las tres fases características de todo conocimiento científico y «renovando en lo posible, como dice el glorioso Cajal, aquel estado de espíritu—mezcla de sorpresa, de emoción y vivísima curiosidad—porque atravesó el sabio afortunado que descubrió el hecho considerado», es como únicamente se consigue capacitar al niño para que él mismo pueda, en lo sucesivo, recorrer el velo misterioso que cubre la verdad científica.

Como verás, lector amable, si con gusto paseas tu curiosidad por las páginas de este folleto, Santos Dolado practica en su escuela el postulado básico de la moderna Pedagogía, según el cual los procesos del aprender de sus discípulos no tendrían valor en el complicado y difícilísimo problema educativo si tendieran solamente a enriquecer la memoria, olvidando los imperativos de la educación formal. Nada a priori; todo ha de ser vivido y descubierto en

El gabinete de electricidad

construido en la Escuela

PRIMERA PARTE

ELECTRICIDAD ESTÁTICA Y MAGNETISMO

Construcción de aparatos y máquinas eléctricas en la Escuela primaria; su manejo y experiencias

POR

SANTOS DOLADO HERRANZ

Maestro Nacional



GUADALAJARA

IMP. "GUTENBERG", LIBRERÍA Y PAPELERÍA
MIGUEL FLUITERS, 20

ña Africa Ramírez de Arellano; 7, D. Julio González Santos; 8, D. Tomás Lucas García; 10, doña María de las Mercedes Gete; 11, D. Pablo Sancho; 12, D. Isidro Almazán; 13, D. Cayetano Ortiz y Corral; 14, don José Delgado Ijalba; 15, D. Domingo Hidalgo Bravo; 18, D. Manuel Alonso Zapata; 19, D. Dionisio Prieto; 20, D. Sidonio Pintado Arroyo; 21, D. Ricardo Campillo; 23, doña R. Pilar Angulo; 24, doña M. Pilar Oñate; 26, D. Antonio Serra Doménech; 27, doña María C. Carriedo; 30, D. Federico Doreste; 31, don Nicolás Leal Olivares; 32, D. Manuel Fernández Tevar.

Permuta.—Ha sido aprobada la solicitada por doña María Salvador Dalmau, de Aldea de Venta del Moro (Valencia) y doña Julia Salcedo de Bañuelos, de esta provincia.

- CORREO ABIERTO -

S. C.—Guijosa. Cobrado aumento. Pagué suscripciones. Le escribí.

V. L.—Milmarcos. Los originales que mandó fueron entregados. Muy bonita su idea sobre *Colonias*.

I. C.—Lupiana. Cobrado y en mi poder hasta que vengas.

I. B. S.—Semillas. Ya te enterarías; sufrió la *Cannastera*.

F. O.—Turmiel. Como vería en mi carta es imposible mandarle el número.

D. V.—Madrid. Te escribí. El título está aquí.

E. M.—Valverde. Entregué documentos. Le escribí.

R. L.—Romancos. Yo creí que te explicarías mi silencio. No está.

F. P.—Fuentelahiguera. Hasta el cursillo. Cobrado.

M. Ll.—Torremocha. Imposible publicarlo en este número.

XX.—Es cosa para tratarla en la próxima Asamblea de la provincial, que creo será para Carnaval.

S. D.—Humanes. No ha podido ir más en este número.

P. A.—Albalate de Zorita. Cumplidos tus encargos, te escribo.

S. L.—Padilla. Recibí la carta. Hice lo que deseaba. Contesto por Correo.

C. P.—Tortuera. Hechas las gestiones que interesa.

XX.—Para tener seguridad conviene remitir documentos certificados o entregarlos personalmente.

P. F. de O.—Naharros. G. P. a su nombre el 19 del actual.

W. L.—Madrid. Presenté documentos.

F. L.—Durón. Recibí la tuya. Siempre a disposición de los compañeros. En este número no puede ir lo tuyo.

A GUIA DE PRÓLOGO

DOS PALABRAS

Al niño, en su educación intelectual, hay que hacerle investigar y descubrir lo ya descubierto, para que más tarde, en su día, investigando por sí, pueda encontrar, con verdadera originalidad, lo que aún no sabe.—COSSIO.

Lector: Lo que en este folleto se ofrece no es más que el débil destello de una escuela activa, forjadora; no es más—¡como si ello fuera poco!—que el ténue reflejo del producto elaborado por una pequeña comunidad escolar, cuyo maestro, de exploradora alma científica, ha tenido la virtuosa habilidad de convertir «su casa de trabajo» en un hermoso taller educativo, en un laboratorio de formación espiritual.

Con materiales que están al alcance de todo el mundo, los niños de la escuela de Humanes, guiados de su maestro, han construido,—para estudiar esas espléndidas ramas de la Física, que se llaman Electricidad estática y Magnetismo,—los aparatos que se describen en el presente folleto. De este modo, la referida escuela ha llegado a poseer la admirable potencia de transformar la materia muerta en materia viva de enseñanza, interpretando felizmen-

LA VILLA DE MADRID

COCA Y GALLO

TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO
CAMISERIA, PANAS
FAJAS, MANTAS Y MANTONES
DEPOSITO DE COLCHAS
Miguel Fluiters, 8 - Guadalajara

La única casa que presenta el surtido completo en todos los artículos del ramo de vestir son los famosos

Almacenes La Tijera de Oro

Sastrería, Tejidos, Confecciones, Zapatería
Sombreros, Gorras, Ropas de cama, Impermeables, Paraguas, Géneros de punto y otros
: : : : : mil artículos : : : :

*Venta a granel de las deliciosas colonias
y perfumes ASTRA*

A los señores maestros grandes facilidades de pago

MAYOR, 12 -- Teléfono 253 -- GUADALAJARA

Almacenes del Rincón

Tejidos - Novedades - Confecciones

Inmenso surtido para la próxima temporada de invierno en Gamuzas para abrigos, Astrakanes, Felpas, Pelo de Camello y Piel de Leopardo.

GRAN SECCION DE ESTERERIA

GOMEZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 1 - Teléfono 143 - Guadalajara

Viuda de Clemente Alvira

BANCA
(CASA FUNDADA EN 1870)

Guadalajara: Mayor Alta, 57: Teléf. 53
APARTADO DE CORREOS NUM. 5

Esta Casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos autorizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

También abre cuentas corrientes en pesetas, abonando actualmente los intereses siguientes:

| | | |
|-------------------|-------|---------|
| A la vista..... | 3 | por 100 |
| A tres meses..... | 3 1/4 | por 100 |
| A seis meses..... | 3 1/2 | por 100 |
| A un año..... | 4 | por 100 |

Horas de Caja: De 9 a 1

¡AGRICULTORES!

Asegurad vuestras cosechas contra el pedrisco e incendios en L'ABEILLE, compañía de seguros a prima fija.

Esta compañía asegura también contra incendios, accidentes y vida. Seguros colectivos de obreros e individuales.

Dirigirse al

Agente general en Guadalajara:

DON ARTURO LÓPEZ

JAUDENES, NUM. 82

LIBRERIA ESCOLAR

IMPRESA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

Saturio Ramírez Gamo

MAYOR ALTA, 41 GUADALAJARA

En esta Casa, dedicada preferentemente al ramo de Enseñanza, encontrarán los señores maestros toda clase de material escolar a precios sumamente económicos.

GRAN CAFE Y RESTORAN CASA AGUSTIN GARCIA

"LAS COLUMNAS,"

Servicio esmerado de licores, café y repostería. Comidas: tres platos, postre, pan y vino, 3⁵⁰ pesetas. Servicio a la carta. Se reciben encargos para comidas extraordinarias, bodas y bautizos a precios increíbles.

Conciertos diarios por el pianista Sr. La Rose y el violinista Sr. Vacas.

Audiciones de pianola. Teléfono 66

Viuda e hijos de Domingo Gómez. Guadalajara

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 2

TELEFONO 64 -- GUADALAJARA

Grandes surtidos en óptica y material de fotografía.

Novedades en monturas de gafas y lentes.

Botes de pintura todos los colores y para uso inmediato.

= PRECIOS FIJOS Y MODICOS =

EL MAGISTERIO ARRIACENSE

PERIÓDICO DE 1.^a ENSEÑANZA

Provincia

Sr. Maestro Nacional de

IMPRESA 'GUTENBERG,'

Librería. Papelería. Objetos de escritorio

- - Juguetería. Flores artificiales - -

Nuevo mapa de la provincia, tirado a nueve colores, uno por cada partido judicial, con carreteras con distancias por kilómetros y ferrocarriles. Tamaño 64 por 77. Propiedad de esta casa. Indispensable en Colegios, Ayuntamientos y particulares.

Miguel Fluiters, 20 y 59 y 61 - Teléfono 78

== GUADALAJARA ==

¡Fijese bien!



LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE

TINTA SAMA